

佛教哲學論壇

佛教哲學的時代挑戰與引領時代

自我、認同、歸屬、時空

Self, Identity, Belonging, and Space

蔡耀明

2018/12/22



論題

- 由自我、認同、歸屬、與時空這四個關鍵概念，說明佛教哲學的時代挑戰，以及在引領時代的思辨出路，佛教哲學可提供的一條線索。

主旨

- 著眼於時空向度，佛教哲學提倡的諸法非我且非我所之學說，不僅可回應時代的挑戰，而且可引領時代的思辨出路。

時代挑戰

- 當代來自人心的翻攬、科技的便利、體制的凌駕、互聯網的應用，對於心安理得地活著，以及對於以正確的知見而活著，在在造成巨大的衝擊與挑戰。
- 其中，自我、認同、歸屬、與時空這四個概念，被僵化地與對立地包裝成見解、意識形態、與體制，可以說聚集著重大的挑戰動能。

何謂認同與歸屬？

- 認同：將某甲經由辨識而認定為等同於某乙。簡言之，認定某甲等同某乙。（附記：認同，其意義並不等於贊成、贊同、或同意。）
- 認同之表示：某甲就是某乙。
- 歸屬：將某甲經由辨識而認定為回歸、歸附、或屬於某乙。簡言之，認定某甲歸屬某乙。
- 歸屬之表示：某甲屬於某乙。

我見、我所見：第一序的認同與歸屬

- 眾生現實上，將認同與歸屬做得相當複雜；為了簡易說明起見，在此，區分為第一序與第二序這二個位序。
- 第一序：造作上，初階的表現。
- 第二序：造作上，將初階加工，從而衍生的表現。
- 第一序的認同，以我見為核心：將色蘊（或受蘊、想蘊、行蘊、識蘊）認定為等同於自我。（附記：自我，當事者自己，或當事者本位所在。）
- 第一序的歸屬，以我所見為核心：我所見：將色蘊（或受蘊、想蘊、行蘊、識蘊）認定為歸屬於自我。

第二序的認同：五花八門

- 第二序的認同：以「第一序據以認同的項目」之「衍生的項目」做成的認同。
- 第一序的項目，五蘊（或五種積聚之構成部分）。
- 第二序的項目，由五蘊之運轉而衍生的項目或事物，種類繁多，應有盡有。例如，時間、空間、人類、族群、國家、性別、職業、財富、權力、教育。
- 例一，將時間方面的現代，認定為等同於自我，而如此的認同，即表示為「我是現代（人）」。
- 例二，將空間方面的東方，認定為等同於自我，而如此的認同，即表示為「我是東方（人）」。
- 例三，將國家方面的某國，認定為等同於自我，而如此的認同，即表示為「我是某國（人）」。

第二序的歸屬：也是五花八門

- 第二序的歸屬：以「第一序據以歸屬的項目」之「衍生的項目」做成的歸屬。
- 第一序的項目，五蘊（或五種積聚之構成部分）。
- 第二序的項目，由五蘊之運轉而衍生的項目或事物，種類繁多，應有盡有。例如，時間、空間、人類、族群、國家、性別、職業、財富、權力、教育。
- 例一，將時間方面的現代，認定為歸屬於自我，而如此的歸屬，即表示為「現代屬於我」。或者，將自我認定為歸屬於現代，而如此的歸屬，即表示為「我屬於現代（人）」。
- 例二，將空間方面的東方，認定為歸屬於自我，而如此的歸屬，即表示為「東方屬於我」。或者，將自我認定為歸屬於東方，而如此的歸屬，即表示為「我屬於東方（人）」。
- 例三，將國家方面的某國，認定為歸屬於自我，而如此的歸屬，即表示為「某國屬於我」。或者，將自我認定為歸屬於某國，而如此的歸屬，即表示為「我屬於某國（人）」。

回應挑戰所採取的一個方式：認清一般世人何以造作認同與歸屬

- 由於知見：一般世人在採用或接受某一套認同主張或歸屬主張的時候，不論第一序的或第二序的，很少嚴格地考察進入生命世界與經歷生命歷程之確實的情形，也很少嚴謹地檢視做成認同主張或歸屬主張的共構的三方，亦即，某甲、某乙、認同或歸屬。由此所形成的認同主張或歸屬主張，其認知與見解之是否正確，即有待商榷。
- 由於心理：事實上，沒必要。但是，心理上，說不出為什麼需要，就採納某一套認同主張或歸屬主張。
- 由於體制：一般世人生存所在的社群或國家，往往將某一套或（與）某幾套認同主張或歸屬主張，藉由文化模式與法律體制，透過軟性或（與）硬性的政治正確，使人就範。

引領思辨出路所採取的一個方式：認清認同與歸屬之限度與可能的偏誤-1

- 認同與歸屬之限度：知見、心理、與體制，這些項目，一方面，造就了認同與歸屬，另一方面，卻也成為認同與歸屬之限度。
- 認同與歸屬之可能的偏誤：將認同與歸屬，往意識形態化操作；將認同與歸屬，往敵對化操作。

引領思辨出路所採取的一個方式：認清認同與歸屬之限度與可能的偏誤-2

- 知見正確：著眼於時空向度之無限擴延，而非先入為主地以某一個體或某一群體所處的極其有限的時空格局為本位，不僅嚴格地考察進入生命世界與經歷生命歷程之確實的情形，而且嚴謹地檢視做成認同主張或歸屬主張的共構的三方。經由如此的考察與檢視，不論第一序或第二序的項目，由於無常、緣起、共構、困苦、不由自主、波段式地朽壞，因此洞察理解：既不是自我（或諸法非我），也不是歸屬於自我（或諸法非我所），也不是和自我互相歸屬（或諸法與自我非相在）。
- 心理健全：沒必要採納任何未經檢視的認同主張或歸屬主張。這也是做哲學基本的心態。
- 看淡體制：以知見正確與心理健全為主軸，所謂的體制正確，也就可以看得很淡。

結語

- 哲學應該以正確的思辨回應時代的挑戰，也應該以正確的思辨引領時代。
- 與其抱怨這一個時代太過於政治掛帥與經濟掛帥，做哲學的，倒不如扎實地做出能回應時代挑戰與引領時代的哲學。
- 不論做了多久的哲學，都應該想一想：這一輩子要把哲學做到什麼地步？

The End